

打造招商引资强磁场

安宁释放潜能抢跑新能源电池赛道

本报记者 王丹

安宁市倾力发展绿色新能源电池产业的决心,在工业园区不断扩张和“加码”中得以体现。云南裕能50万吨磷酸铁及50万吨磷酸铁锂、天安化工30万吨磷酸铁前驱体等产业项目厂房,星罗棋布于滇中高原的山岭沟壑间。远处是具备生产工业级精制磷酸能力的云天化集团,近处是具备生产石油焦能力的中石油云南石化,工业重镇安宁此前的产业布局,无形中拓展出正极、负极材料企业全工序一体化发展的新空间,为新能源电池产业发展提供了

一条“黄金”赛道。聚焦正极材料、负极材料、隔膜、电解液等相关核心材料,加强与电芯、电池PACK生产制造龙头对接,安宁工业园区招商引资“开足马力”,先后签约孚能科技、蜂巢能源等多个项目,积极对接宁德时代、比亚迪等重大项目,充分发挥调优、调精产业结构“第一棒”的作用,加快推进新能源电池产业加速集聚发展,全力打造“滇中产业引擎、昆明工业脊梁”。



突破发展瓶颈 切入新能源电池赛道

安宁历史悠久,地理位置优越,矿产资源富足,是我省的交通要道、工业重镇,素有“螳川宝地,连然金方”之美誉。盐业、化工、钢铁作为安宁工业的三大支柱,为当地的经济腾飞打下坚实根基。

面对全面贯彻新发展理念,统筹稳增长、调结构、推改革,加快转变发展方式的新要求,作为工业重镇的安宁曾深感困惑。“基础产业要稳固,传统产业要提质,新兴产业要蓬勃。”切入新兴赛道,从哪里入手?2021年4月8日,在省委、省政府召开的曲靖现场办公会上,安宁工业园区在参与调研德方纳米磷酸铁锂项目时嗅到了发展新机遇。

一面是新能源汽车市场的方兴未艾,比亚迪、特斯拉、上汽、广汽等纷纷发力新能源产业,蔚来、小鹏、理想等头部造车新势力异军突起,带动新能源电池产业链急速扩张;另一面是水电、光伏、风能等新能源发电对储能的需求日益突出,展望出锂电池市场蓝海。在这样的背景下,国内多家新能源电池产业链企业四处找寻扩容转移点,具备绿色能源优势的西南省份成为了产业转移的首选地。

“这正是安宁突破发展瓶颈的方向。”瞄准新发展机遇,安宁工业园区领导班子在调研结束后,立即赴曲靖经开区学习产业发展经验。通过科学谋划、精准分析,安宁工业园区立足资源禀赋、找准产业链赛道,用外引内培的方式在新能源产业发展上找到赶超的方向和目标。

百舸争流,奋楫者先。短短一周时间,安宁工业园区借助商会资源,邀请了新能源电池产业正极材料的行业龙头——湖南裕能新能源电池材料股份有限公司到当地考察投资,拉开了安宁培育打造千亿元级绿色新能源电池产业集群的序幕。通过两个月的高位推动与洽谈,2021年6月18日,双方完成项目签约。

云南裕能50万吨磷酸铁及50万吨磷酸铁锂项目总投资达120亿元,总用

地1200余亩,创造了安宁工业园区招商引资史上投资、用地规模最大,洽谈签约时间最短的“安宁速度”。2022年2月,云南裕能一期项目动工,仅用4个多月就实现投产,再次刷新昆明产业建设速度。

随着第一个项目成功落地,数个新能源电池产业项目紧跟其后。园区内的老企业云天化集团积极响应号召,结合实际情况,依托自身磷资源和氟硅资源优势迅速转型发展。

作为正极材料磷酸铁锂的前驱体磷酸铁锂的重要原料之一,工业级精制磷酸也是云天化集团的招牌产品。依托这一优势,云天化集团先后通过独资合资等方式投资了六氟磷酸锂、电池新材料前驱体等项目,总投资和预计产值均达到了100亿元以上,内部企业的转型发展,蓄积起安宁工业园区在新能源电池产业上的新动能。

与此同时,上海杉杉、浙江华友钴业、德方纳米、孚能科技等行业龙头和知名企业相继来安宁工业园区投资洽谈。

在前期落地和洽谈成熟的项目基础上,

安宁工业园区聚焦全产业链招商,瞄准各行业龙头积极对接。云南裕能年产50万吨磷酸铁和50万吨磷酸铁锂生产项目、云南天安化工30万吨/年前驱体电池新材料及配套项目等六个项目落地,总投资约460亿元,达产后预计总产值1300亿元。云南祥丰新能源年产24万吨磷酸铁项目、中津控股双碳产业园项目、多氟多年产3000吨氟化锂项目等成功签约。比亚迪股份有限公司动力电池项目、宁德时代动力电池项目、永荣控股集团有限公司新能源一体化产业链项目等进入储备。

至此,安宁工业园区新能源电池产业落地一批、洽谈一批、储备一批的成效逐步彰显,绿色新能源电池产业链日趋完善,培育打造千亿元级绿色新能源电池产业集群的美好蓝图正在逐步成为现实。

云南裕能50万吨磷酸铁及50万吨磷酸铁锂项目总投资达120亿元,总用

优化营商环境 筑巢引凤共享机遇

云南杉杉总用地约1800亩的项目厂区已基本完成场平工程,施工场运行有序,硬化过的平地上摆放着项目鸟瞰图,年产30万吨负极材料一体化生产系统即将随着厂房的修建入驻其间,项目建成达产后预计年产值可达150亿元。

“前期工程的施工方为安宁工业园区投资开发有限公司,我们只需要监工、验收即可。”站在厂址处,云南杉杉新材料有限公司项目相关负责人介绍,

“在考察云南安宁的同时,我们也在对别的区域进行考察。云南的重视程度、推进速度和资源配置着让我们感受到了当地发展新能源电池产业的决心和信心,所以选择将项目落在了这里。”

我省发布的《云南省新能源电池产业发展三年行动计划》明确提出:以新能源电池材料为重点,围绕资源—材料—电芯—电池—应用一回收利用全生命周期产业链,着力扩规模、延链条、拓应用,建成以昆明市(滇中新区)、曲靖市、玉溪市为重点,错位发展、协同互补的新能源电池产业基地,推动云南省新能源电池产业链条、矩阵式、集群化发展。

作为滇中新区的重要组成部分,具备工业发展历史基础的安宁是昆明市新能源电池产业的高地。省委领导多次前往现场调研指导,及时协调解决项目

建设中遇到的问题。

“我们在项目推进过程中遇到的问题,只要报上去,基本都能得到很快的回复和解决。”云南杉杉项目相关负责人说,“对于企业来说,这只是全国布局的一个项目,但是对于云南省来说,这是一个产业强省的规划,是千亿级的绿色新能源产业链,云南的态度都表现在了营商环境上。”

只有建好营商环境强磁场,才能吸引企业推动落地。在全面推进作风革命、效能革命的当下,安宁工业园区在培育打造千亿级绿色新能源电池产业集群中创新发展、集中攻坚,在“一园三业”推动工作中争当排头兵,按照“兵团制+链长制”,成立了新能源电池产业链作战部,秉持着“只为成功想办法、不为失败找理由”“无事不扰、有事即办”的工作作风和态度,探索创新“5D店小二”服务机制,“全链条服务到位、审批代办到位、要素保障到位、问题解决到位、政策兑现到位,‘五个到位’即是服务机制的精髓”。安宁工业园区招商服务中心主任赵志华介绍,在新能源电池产业链上,每个落地项目都配备了“一个处级领导和一个项目经理,‘双店小二’服务和帮助企业做好项目推进的各项工作。”

云南裕能项目和云南天安化工电池新材料前驱体项目落地后,安宁市成立了以市委、市政府主要领导为组长的



项目专项推进工作领导小组。安宁工业园区安排专人按照“5D店小二”服务机制全程协助项目推进。“我们通过定时不定时召开项目协调会解决问题,不同类别事项协调对口部门专人对接,前期手续相关报批事项协调快速审批,实时向上级汇报,高位统筹推进项目等服务帮助企业快速推进项目。”赵志华说。

在安宁工业园区招商服务中心,一块长长的写字板悬挂在门外,记录着各

个项目进程。通过挂图作战、时间倒逼,每个项目都在如期推进。“但凡招商引资有1%的希望,就付出100%的努力;只要项目有1%的需求,就提供100%的服务;为企业增加1%的利润,就做出100%的工作。”以此为宗旨,安宁工业园区高效工作,把以前不可能的事情变为了可能,把以前困难的问题变为了容易,通过推行“百分之一”工作法,人人都化身为服务企业、解决问题的实干家。

合理配置资源 释放市场发展潜能

产业是发展的根基,产业强则经济强。构建良性循环的产业生态系统,营造良好产业发展环境,对于贯彻落实习近平生态文明思想、应对新一轮科技革命和产业变革、服务融入新发展格局具有重大意义。

云南远景经济发展研究院院长向远景认为,良性循环的产业生态系统,良性体现在推动产业规模壮大、促进产业产品升级、提升科技创新能力等;循环要体现企业自身内部的循环、产业本身的链式发展、产业区域之间联动发展等。

在锂电池负极材料制造企业杉杉股份近日抛出的定增预案中,其拟定增募资不超过60亿元,投向云南杉杉新材料有限公司年产30万吨锂离子电池负极材料一体化基地项目(第一期),以及补充流动资金。具体项目显示,募集资金将使用于建设磨粉车间、改性车间、预石墨化车间、石墨化车间、碳化车间等生产设施,形成一条原材料加工、低温改性、石墨化、碳化、成品加工等全部工序于一体的负极材料生产线。

公告显示,目前杉杉股份负极材料方面具备原料优势,在正极材料方面,园区具备年产能9.2亿吨工业级精制磷酸的能力,约占全省20%,对新能源电池正、负极材料企业具有很大吸引力。”赵志华介绍,下一步,安宁工业园区将充分发挥现有优势,在打造千亿级绿色石化产业集群和千亿级冶金产业集群的同时,合理配置资源培育千亿级绿色新能源电池产业集群,深化区域内合作,深度服务相关企业,共享发展机遇,共同释放市场潜能。

本版图片均为供图



武鋼集团昆明钢铁有限公司环保搬迁转型升级项目